中国特色社会主义

马克思主义基本原理

挑战。

能不能上学生喜爱的政治课?谢晓东为自己定了一个目标。 然而,这个看似简单的目标却并不那么容易实现,毕竟面 对同学们尖锐的提问, 他常常会感到自己理论知识的不足。在 做好本职工作的同时, 他又花了两年时间攻读硕士研究生。"勤 能补拙, 只有夯实自身的马克思主义理论功底, 深化对中国特 色社会主义理论体系的认识,才能准确地把握各种社会现象和 思潮的本质,才能上好接地气的政治课。"谢晓东说,"只要 你回避学生的问题三次,基本上就没有人想听你的课了。"

一次课间,他发现学生们正兴致勃勃地讨论网络上的视频。 一个想法在他脑中萌发: 寒暑假期间, 不少学生在学习上难免 有所懈怠,能否通过在网络上直播假期作业答疑,激发学生的 学习兴趣?于是,在别的教师还用黑板、投影仪教学时,谢晓 东 2016 年就开始把在网络上开直播课程作为教学的补充方式。

为什么要像一名知识博主一样向学生"种草"思政课?谢 晓东说: "只有学生真正对思政课产生兴趣, 思政教育才能发 挥出作用。"从那时开始,谢晓东就开始在网上为同学们解惑 答疑。除了常规的试卷分析之外,他还会解答学生们五花八门 的问题。大概因为每个人都隐身在一个个 ID 之后, 所以大家更 容易讲出心里话, 也更愿意表达自己的真实看法, 这反而让谢 晓东有了更多的机会去走进学生的心。尽管开课的初衷只是为 自己所带的文科班学生解惑答疑, 但是没想到课程大受欢迎. 从最开始的几百人一下子上涨到数千人。"平均每期来直播室 学习的学生有1000多人,最高时有3000多人。"

后来, 网课一度成为大中小学生们上课的主要方式, 谢晓 东也就把自己在某平台的直播课取消了。但这并不意味着他的

谢晓东老师在上课。



作为网红思政课的代表人物,他们 从不回避重大目尖锐的问题。用有理 有据的论证首击学生的闲惑点。从最 接地气的日常叙事之中、深入浅出地 阐述马克思主义的科学真理和价值关 怀,让学生觉得茅塞顿开、分外"解渴"。

教学探索停下了脚步。事实上,他更希望把线上的案例延展到 线下, "思想政治课是以立德树人为根本任务的综合性活动型 课程,要积极调动学生的积极性,让他们参与到社会生活的实 践中去, 让学生将理论联系实际"。

2020年, 谢晓东在进行"价值判断与价值选择"一课的教 学时,从学校周边的真实案例出发,聚焦闵行地区地铁5号线 延伸线建设中不同立场居民的利益冲突, 探究生活中价值选择 的标准。

"如果你坐过地铁5号线的延伸线,就会发现它从东川路开 始降速,一站路要开四五分钟,而且地铁周边的隔音栏也是四面 全包裹的,这些举措都是因地制宜采取的针对性措施。因为它离 现存的小区实在太近了, 当初反对的声音很大, 尤其是离地铁最 近的几个小区, 反对数都超过了一半; 但是对奉贤那边的居民来 说,他们却是非常欢迎的,因为他们以前要通过别的过江方式才 能来到闵行或者市区,一旦遇到大雾等天气就没办法通行了,所 以、闵行、奉贤两边的居民态度是完全不一样的。这些具体的诉 求都是我在课堂上没法完整呈现的。我们就分成了两个小组,一 组采访了地铁沿线一小区的居委会,去了解政府、居委会、人大 代表等主体在其中都做了哪些事情, 另外一组去采访了离地铁最 近的几个小区的居民,看看他们的态度是否发生了转变。"

最终,通过周末的实际探访,让同学们理解不同群体的正 当的、合理的利益诉求都应该得到尊重和理解, 让学生知道政 府是如何在已有的条件下不断满足不同群体的诉求, 进一步提 高城市治理能力和治理水平。通过讨论真问题, 关注真现象, 谢晓东希望学生得出对他们今后人生有帮助的真结论, 从而对 中国特色社会主义有更具体的认识。

"其实,要让自己的课堂更有生命力,特别是思想政治课。